

主要讀經及其他應用經文：創世記 22:1-18

1. 創世記 22:1-18 v1 這些事以後，神考驗亞伯拉罕，對他說：「亞伯拉罕！」他說：「我在這裏。」v2 神說：「你要帶你的兒子，就是你所愛的獨子以撒，往摩利亞地去，在我指示你的一座山上，把他獻為燔祭。」v3 亞伯拉罕清早起來，預備了驢，帶著跟他一起的兩個僕人和他兒子以撒，劈好了燔祭的柴，就起身往 神指示他的地方去了。v4 到了第三日，亞伯拉罕舉目遙望那地方。v5 亞伯拉罕對他的僕人說：「你們和驢留在這裏，我和孩子要去那裏敬拜，然後回到你們這裏來。」v6 亞伯拉罕把燔祭的柴放在他兒子以撒身上，自己手裏拿著火與刀；於是二人同行。v7 以撒對他父親亞伯拉罕說：「我父啊！」亞伯拉罕說：「我兒，我在這裏。」以撒說：「看哪，火與柴都有了，但燔祭的羔羊在哪裏呢？」v8 亞伯拉罕說：「我兒，神必自己預備燔祭的羔羊。」於是二人同行。v9 他們到了 神指示他的地方，亞伯拉罕在那裏築壇，把柴擺好，綁了他兒子以撒，放在壇的柴上。v10 亞伯拉罕就伸手拿刀，要殺他的兒子。v11 耶和華的使者從天上呼喚他說：「亞伯拉罕！亞伯拉罕！」他說：「我在這裏。」v12 天使說：「不可在這孩子身上下手！一點也不可傷害他！現在我知道你是敬畏 神的人了，因為你沒有把你的兒子，就是你的獨子，留下不給我。」v13 亞伯拉罕舉目觀看，看哪，一隻公綿羊兩角纏在灌木叢中。亞伯拉罕就去牽了那隻公綿羊，獻為燔祭，代替他的兒子。v14 亞伯拉罕給那地方起名叫「耶和華以勒」。直到今日人還說：「在耶和華的山上必有預備。」v15 耶和華的使者第二次從天上呼喚亞伯拉罕，v16 說：「耶和華說：『你既行了這事，沒有留下你的兒子，就是你的獨子，我指著自己起誓：v17 我必多多賜福給你，我必使你的後裔大大增多，如同天上的星、海邊的沙。你的後裔必得仇敵的城門，v18 並且地上的萬國都必因你的後裔得福，因為你聽從了我的話。』」
2. 創世記 13:2-6 亞伯蘭帶著他的妻子與羅得，並一切所有的，都從埃及上南地去。亞伯蘭的金、銀、牲畜極多。他從南地漸漸往伯特利去，到了伯特利和艾的中間，就是從前支搭帳棚的地方，也是他起先築壇的地方；他又在那裡求告耶和華的名。與亞伯蘭同行的羅得也有牛群、羊群、帳棚。那地容不下他們；因為他們的財物甚多，使他們不能同居。
3. 創世記 14:14-16 亞伯蘭聽見他姪兒被擄去，就率領他家裡生養的精練壯丁三百一十八人，直追到但，便在夜間，自己同僕人分隊殺敗敵人，又追到大馬色左邊的何把，將被擄掠的一切財物奪回來，連他姪兒羅得和他的財物，以及婦女、人民也都奪回來。亞伯蘭殺敗基大老瑪與他同盟的王回來的時候，所多瑪王出來，在沙微谷迎接他；沙微谷就是王谷。又有撒冷王麥基洗德帶著餅和酒出來迎接；他是至高 神的祭司。
4. 創世記 16:8-16 對他說：撒萊的使女夏甲，你從那裡來？要往那裡去？夏甲說：我從我的主母撒萊面前逃出來。耶和華的使者對他說：你回到你主母那裡，服在他手下；又說：我必使你的後裔極其繁多，甚至不可勝數；並說：你如今懷孕要生一個兒子，可以給他起名叫以實瑪利，因為耶和華聽見了你的苦情。他為人必像野驢。他的手要攻打人，人的手也要攻打他；他必住在眾弟兄的東邊。夏甲就稱那對他說話的耶和華為看顧人的 神。因而說：在這裡我也看見那看顧我的麼？所以這井名叫庇耳拉海萊。這井正在加低斯和巴列中間。後來夏甲給亞伯蘭生了一個兒子；亞伯蘭給他起名叫以實瑪利。夏甲給亞伯蘭生以實瑪利的時候，亞伯蘭年八十六歲。
5. 創世記 17:19-27 神說：不然，你妻子撒拉要給你生一個兒子，你要給他起名叫以撒。我要與他堅定所立的約，作他後裔永遠的約。至於以實瑪利，我也應允你：我必賜福給他，使他昌盛，極其繁多。他必生十二個族長；我也要使他成為大國。到明年這時節，撒拉必給你生以撒，我要與他堅定所立的約。神和亞伯拉罕說完了話，就離開他上升去了。正當那日，亞伯拉罕遵著 神的命，給他的兒子以實瑪利和家裡的一切男子，無論是在家裡生的，是用銀子買的，都行了割禮。亞伯拉罕受割禮的時候年九十九歲。他兒子以實瑪利受割禮的時候年十三歲。正當那日，亞伯拉罕和他兒子以實瑪利一同受了割禮。家裡所有的人，無論是在家裡生的，是用銀子從外人買的，也都一同受了割禮。

6. 創世記 12:1 耶和華對亞伯蘭說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。」
7. 出埃及記 20:20 摩西對百姓說：「不要害怕；因為 神降臨是要考驗你們，要你們敬畏他，不致犯罪。」
8. 約伯記 23:10 然而他知道我所走的路；他試煉我，我就如純金。
9. 出埃及記 17:2 百姓就與摩西爭鬧，說：「給我們水喝吧！」摩西對他們說：「你們為甚麼與我爭鬧呢？你們為甚麼試探耶和華呢？」
10. 利未記 1:8-9 亞倫子孫作祭司的，要把肉塊和頭並脂油擺在壇上火的柴上。但燔祭的臟腑與腿要用水洗。祭司就要把一切全燒在壇上，當作燔祭，獻與耶和華為馨香的火祭。
11. 創世記 21:8-14 孩子漸長，就斷了奶。以撒斷奶的日子，亞伯拉罕設擺豐盛的筵席。當時，撒拉看見埃及人夏甲給亞伯拉罕所生的兒子戲笑，就對亞伯拉罕說：「你把這使女和他兒子趕出去！因為這使女的兒子不可與我的兒子以撒一同承受產業。亞伯拉罕因他兒子的緣故很憂愁。神對亞伯拉罕說：你不必為這童子和你的使女憂愁。凡撒拉對你說的話，你都該聽從；因為從以撒生的，才要稱為你的後裔。至於使女的兒子，我也必使他的後裔成立一國，因為他是你所生的。亞伯拉罕清早起來，拿餅和一皮袋水，給了夏甲，搭在他的肩上，又把孩子交給他，打發他走。夏甲就走了，在別是巴的曠野走迷了路。
12. 羅馬書 4:17 使徒保羅說，「亞伯拉罕所信的是那叫死人復活、使無變為有的 神，在這位 神面前亞伯拉罕成為我們眾人的父，如經上所記：「我已經立你作多國之父。」

講道題目：信心的考驗與跨越

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

從《創世記》第 12 章開始，神揀選亞伯拉罕，呼召他離開本地、本族、父家，到祂所指示的地方去。應許他將來要成為大國，他的後裔要興盛如天上的星星那麼多；地上的萬民，萬族，都要因他得福。亞伯拉罕就憑著信心，帶著妻子撒萊、和姪子羅得，往陌生的迦南地去，開始一個全新的生活和經歷，當時他七十五歲。亞伯拉罕到了迦南地，面對一個新的環境，不同背景的族裔，的確遇到不少的挑戰與艱難，對神的信心有時也會軟弱感到疑惑，但神總是適時地伸出援手幫助和引導他。在物質方面，耶和華神大大賜福給他，讓他的牲畜與產業不斷的擴增。創世記 13:2-6(經文二)，他的牲畜與金銀極多，多到無法再跟姪兒羅得住在一起，必須要分開。創世記 14:14-18(經文三)，當迦南地四王擄掠了羅得，亞伯拉罕就派三百一十八個生在他家中、受過訓練的壯丁，去爭戰搶救羅得。從這樣的描述可以想像亞伯拉罕在迦南雖是寄居的，但已經儼然是一個強大部落的君王，擁有足夠的力量去與當時的四王爭戰，並打敗他們。雖然神在物質上賜福給亞伯拉罕，讓他的產業在迦南的極其豐富，但神應許要賜福給亞伯拉罕使他有後裔，可以承繼產業的事上卻好像沒有任何跡象。

年復一年的過去，他們在迦南地已經有十年的時間，也就是亞伯拉罕 85 歲的時候，撒拉仍然沒有懷孕的現象，他們的心裡開始恐慌害怕。亞伯拉罕的信心也開始搖動。起初，他們以為神可能是要藉著收養家僕大馬士革人以利以謝為子來承繼他的家業。但神在異象中向他顯現說以利以謝並不是祂所應許要賞賜給他的後裔。既然他的家僕大馬士革人以利以謝不是繼承者，撒拉就自作聰明說服亞伯拉罕，以人為的方式讓她身邊的使女夏甲給他為妾，或許這樣就滿足神要賜亞伯拉罕後裔的方法。創世記 16:8-16(經文)，撒拉的計謀不僅不是神的心意，相反的，這種人為的做法，卻造成家庭嚴重的失和與衝突，那時亞伯拉罕 86 歲。到了創世記 17:19-27(經文五)，亞伯拉罕 99 歲，撒拉 89 歲，兩人都已經老邁了，對求子的渴望也不帶有了。神又再次向亞伯拉罕顯現與他們立約，用行割禮做為永約的記號。神向他們保證，祂是全能的 神，要他們繼續行在神面前做完全人無可指摘。神應許他們再過一年，撒拉要為亞伯拉罕懷孕生子，取名叫以撒。神要他們知道，在人不能，但在神卻沒有難成的事。果真就在亞伯拉罕 100 歲，撒拉 90 歲，兩人都已經徹底斷了生育的機會時，撒拉按照神的應許，為亞伯拉罕生了一個兒子，以撒。他才是神所賜福給亞伯拉罕和撒拉的應許之子。

靠著神豐盛的慈愛、信實的保守、與帶領，歷經二十五年信心的操練，亞伯拉罕與撒拉總算蒙了神的祝福有了後裔，可以來承接他一切的產業。照理說，亞伯拉罕一家從此應該可以過著歡喜快樂，幸福美滿的日子了。我如果是寫《創世記》作者，亞伯拉罕的故事，就在生了以撒之後，有了一個美滿的結局，就畫上句號。但作者並沒有這樣處理，相反的，亞伯拉罕信心操練的歷程，還沒有結束。在《創世記》第二十二章，神竟然要亞伯拉罕將晚年所生的應許之子以撒，當成燔祭獻給神，這個考驗對亞伯拉罕來說，才是整個信心操

練過程的最高潮。**創世記 22:1-2(經文一)**，在過去整整二十五年的時間亞伯拉罕與揀選呼召他的神之間，已經因為許多事件的發生與互動有了非常深入的認識與密切的關係。對神的信靠也更加堅定。這些事之後，神要考驗亞伯拉罕，要他殺了好不容易才得到的寶貝兒子以撒，在祭壇上獻為燔祭，看他是否真的信靠順服？

創世記 22:2(經文一)的結構與表達方式與**創世記 12:1(經文六)**的陳述非常相似。這兩件事都是神採取主動，要考驗亞伯拉罕的信心與順服。**第十二章**，神要亞伯拉罕離開本族、本家；**第二十二章**，神要亞伯拉罕將心愛的兒子以撒殺了，獻為燔祭給神。兩次的考驗都要求亞伯拉罕捨棄放下。第一次考驗亞伯拉罕要離開捨棄舊的信仰文化、身分、與價值觀，到陌生的迦南去迎接新的身分，經歷神的應許與祝福。這個考驗雖然不容易，但沒有傷及身體；還是可以勇於一試的；但第二次的考驗，卻是要亞伯拉罕捨棄神所賜給他的應許之子以撒。這個考驗就傷及生命，不僅非同小可，也強人所難，非常困難嚴苛。神過去對亞伯拉罕恩慈又良善，但這次對亞伯拉罕獻子為祭的考驗，卻超過人性的要求與作為，讓人感到十分費解與困惑。

到底神考驗亞伯拉罕的目的是甚麼呢？有《舊約聖經》學者指出，「考驗」這個字在希伯來文與「試探」同一個字。需要對照上下文，如果是神對人，就翻譯為「考驗」、「試驗」、「試煉」。通常目的是要知道這人敬畏與順服神的程度到哪裡？知道人的內心為何？例如：**出埃及記 20:20(經文七)**，**約伯記 23:10(經文八)**。如果是人對神，通常翻成是「試探」。通常是出自人的軟弱對神的懷疑與不信，使人遠離神，甚至得罪神，而受到神的刑罰。例如：**出埃及記 17:2(經文九)**。神在《創世記》第二十二章考驗亞伯拉罕的動機是好的、正面的。祂要看看亞伯拉罕對神的信靠順服是否已經成長，到超越環境的險惡與人性的恐懼？

絕大多數人對神要求亞伯拉罕獻以撒的要求感到不可思議！神讓亞伯拉罕夫婦苦苦等了二十五年，終於等到神所應許的兒子以撒；然而神卻又要他把以撒當成燔祭獻在祭壇上給神。這樣的要求真是強人所難又讓人無法理解。對亞伯拉罕來說，這可是非比尋常，前所未有的對信心的試煉。到底神試驗亞伯拉罕獻以撒為祭的真正目的是什麼呢？《舊約聖經》學者指出，神之所以這樣做是要提醒亞伯拉罕，以撒是祂所賞賜的，祂擁有絕對的主權。賞賜和收取全在乎神，祂是掌管禍福的主。因此，我們要認定祂、信靠祂、事奉祂。神要亞伯拉罕認識到，他所心愛的兒子以撒，不是神應許的焦點，而是那位施恩給他的神。透過這個獻兒為祭，超越人性的考驗與要求，神要觀看亞伯拉罕對神的信心是否真實？若亞伯拉罕誠心順服神的命令，憑著堅定對神的信心通過艱難的考驗，他必看見神背後更豐富的預備與更大的賜福。

亞伯拉罕面對神對他嚴峻的考驗，用具體實際的行動，回應了神的命令，向神證明他對神完全的委身與順服，他對神的信心是真實的。跨越環境的艱難；通過信心的考驗，亞伯拉罕信靠順服的經歷，成為我們今天學習效法的榜樣與典範。這提醒我們神的應許從不落空，只要我們順服祂的帶領，我們的生命可以不斷更新，跟主的關係更加親密，還能更多經歷神的豐盛與祝福。**創世記 22:1-18(經文一)**，亞伯拉罕憑著堅定信心，獻兒給神蒙神紀念與祝福的經歷，教導神的兒女幾個很重要屬靈的功課：

一、主權交託是蒙福的開端 (創世記 22:1-3)

創世記 22:1-3(經文一)，神對亞伯拉罕的考驗是一般人都不願去面對的，就是將人所擁有最心愛的獻上給神。如果神對亞伯拉罕所要的是他擁有的牲畜與產業，我相信亞伯拉罕跟神的關係，絕對是二話不說，要多少給多少！但神向亞伯拉罕要的卻是他本來不可能得到，到了100歲才有幸從神那得到的寶貝兒子以撒。神要的是亞伯拉罕將以撒做為燔祭獻在祭壇給神。**利未記 1:8-9(經文十)**，「燔祭」在《舊約》是指在敬拜中，用火將無殘疾完美的祭物殺了，然後在祭壇整個焚燒獻上給神的祭。換句話說，神要亞伯拉罕將他所心愛的獨子以撒殺了獻祭給神，而且是要到祂所指定的摩利亞地去獻祭。當時亞伯拉罕是住在別是巴，從別是巴要到摩利亞地需要走三天的時間。**圖一**，摩利亞的確實位置雖然缺乏考古學上之證據，但《舊約聖經》學者一致認為，今日耶路撒冷的聖殿區內，回教徒所奉之大巖石圓頂清真寺 Dome of the Rock，就是建築在摩利亞的山頂上。**圖二**。如果神是要亞伯拉罕就地解決殺了以撒獻祭，可能亞伯拉罕聽了神的命令，一時情緒激昂就立刻下手處理；但是當下他們父子要走三天的路程，亞伯拉罕要割捨所心愛的獨子以撒，心裡的煎熬與翻騰是可想而知的。

創世記 21:8-14(經文十一)，亞伯拉罕才因為撒拉不願使女夏甲的兒子以實瑪利繼承家業，而不得不割捨，將夏甲和兒子以實瑪利從家中把他們趕走。現在又要將唯一且是所愛的兒子以撒殺了，獻為燔祭。如此一來，他馬上從原有兩個兒子，變成一無所有！神這個要求對年老亞伯拉罕來說，是何等的殘酷與無情，讓人覺得情何以堪。如果你是亞伯拉罕，請問你會如何來回應神呢？亞伯拉罕在第二天的清早，預備了驢帶著跟他一起的兩個僕人和他兒子以撒，劈好了燔祭的柴，就起身前往神指示他的地方去了。《聖經》告訴我們，亞伯拉罕並沒有知會妻子撒拉，因為她知道如果撒拉知道了，一定會拚死不從，因為兒子以撒是從她肚子裡生出來的。亞伯拉罕聽到了神的吩咐，他就降伏放下自己，聽命於神，將自己的主權交託讓神來指

引與管理。他們父子和兩個僕人劈好了燔祭的柴，也整理好三天的行囊，就起行往 神所指示的摩利亞地去。

亞伯拉罕從過去二、三十年種種與 神互動的經歷，認識 神的作為奇妙，相信 神會信實守約，負責到底。雖然對獻祭的結果如何，他沒法想像也沒有絕對把握，但他放下自己的私心和念頭，委身交託，全然讓 神來看顧，指引他們前面的腳步。亞伯拉罕沒有因為 神要他獻上他所心愛的獨子，他就害怕拒絕掉頭離開。他以實際信心的行動，跨越不捨與恐懼，將生命主權交託仰望 神，不論結果好壞，任憑 神的帶領。神喜悅 亞伯拉罕委身順服的態度，知道他是一個全然信靠 神的人，這樣的心志與行動，就成了他未來蒙福的開端！**羅馬書 4:17(經文十二)**，回顧過去，我們都清楚知道 神祝福我們，在年輕的時候，我們是拿了兩個行李隻身來到北美讀書，從無到有。不僅順利完成學業、建立家庭、有美好的工作、也累積不少的產業。兒女也都非常優秀，我們都深知是 神所賞賜的祝福。如果有一天，神要呼召你所心愛優秀的兒女，放下他優渥的工作，全職來事奉祂；或者是將你所看為最寶貴的東西獻上給主，請問你會如何回應 神的命令呢？你會像亞伯拉罕一樣，將生命主權交給 神來管理，聽憑祂來帶領和使用嗎？

二、敬畏上主是蒙福的源頭 (創世記 22:4-12)

創世記 22:4-12(經文一)，亞伯拉罕一行人從別是巴要到摩利亞地需要走三天的時間，其實這對亞伯拉罕來說是非常漫長也非常痛苦的，內心的煎熬是難以陳述的。因為三天過後，他就要失去他所心愛的獨子以撒了。雖然《聖經》並沒有記載亞伯拉罕的心境，但我們可以想像那種心情一定是心如刀割。只要他考慮自己年老的處境，又有龐大家業需要後繼有人來承接；只要有一點猶豫不捨，亞伯拉罕其實可以立刻選擇掉頭回別是巴的。即使亞伯拉罕就只是考驗失敗，神也不會對他太嚴厲的責備。但是亞伯拉罕沒有這樣做，到了第三天，亞伯拉罕到了摩利亞地，舉目看見那地方，就對僕人說，你們和驢留在這裏，我和孩子將要往山上去，在那裏敬拜，然後我們將回到你們這裏來。

亞伯拉罕不以自己為中心、不考慮獻兒為祭之後沒有後裔承繼家業的後果，定意要照 神的吩咐去行。**創世記 22:5(經文一)**，亞伯拉罕使用了三個動詞：我們上去；我們敬拜；我們回來。每一個「我們所要做的」都比「下一個要做的」艱難。每一個行動都是不同階段的信心考驗。「我們上去」表示亞伯拉罕定意要帶以撒上山；「我們敬拜」表示亞伯拉罕要在祭壇上，獻他親生的愛子為燔祭敬拜 神。當亞伯拉罕說「我們將要回來」時，他想的不是以撒的死，更是他的復活。亞伯拉罕說「我們將要回來」的信心，是不懼怕死亡，並且是超越死亡的信心。他全然相信 神的應許，當他的兒子以撒問他：火與柴已經在這裡，作燔祭的羊羔在哪裡？亞伯拉罕沒有膽戰心驚不知如何回答，他從容地告訴以撒：神會自己預備作燔祭的羊羔。等到亞伯拉罕築好祭壇，把柴擺在上面，他就將以撒網綁起來，放在祭壇上來獻祭給 神。

我們很多人會感到困惑：當時的以撒可以背著準備好的柴，跟父親亞伯拉罕走到山上，應該已不是小孩子了。根據猶太史學家約瑟夫記載，此時以撒 25 歲；也有其他《聖經》學者的推算，以撒當時應該有三十多歲。他是可以抗拒父親亞伯拉罕逃跑的。但以撒卻乖乖被亞伯拉罕網綁，放在祭壇上。這真是讓人無法明白。因為《創世記》第 22 章主要陳述的焦點是 神考驗亞伯拉罕的信靠順服，所以在以撒的部分，《聖經》並沒有詳細說明。**創世記 22:7-8(經文一)**，以撒和亞伯拉罕的對話，以及**創世記 22:9(經文一)**，亞伯拉罕毫無阻力捆綁以撒都顯示了以撒的順服，完全相信並配合父親的行動。**創世記 22:10(經文一)**，當亞伯拉罕要拿刀殺兒子時，耶和華的使者立刻從天上呼叫他，要他不可害以撒。因為現在 神知道亞伯拉罕是敬畏 神的。天使把「敬畏 神」與「沒有將兒子留下不給我」畫上等號。很明顯的，原來敬畏 神就是願意把自己最寶貴的獻上，毫無保留。願意不只是心裡的想法，而是要用行動來表示。

親愛的弟兄姊妹，今天當教會有需要的時候，你是否願意毫無保留，像亞伯拉罕敬畏 神，把自己看為最寶貴的獻上給 神呢？

三、信靠順服是蒙福的途徑 (創世記 22:4,8,11,13-18)

創世記 22:11(經文一)，亞伯拉罕要殺以撒，這個「殺」在希伯來文是一個專有名詞，專門指獻祭，宰殺動物的行動。換句話說，亞伯拉罕的「殺」不是蓄意謀殺，也不是誤殺，而是把兒子當成祭物來宰殺。從人的角度，亞伯拉罕是非常殘酷，匪人所思，竟然為了獻祭而殺自己的兒子。然而，亞伯拉罕已經倒空自己，完全聽從 神的命令；完全把自己的兒子，當成是獻給 神完美的祭物。因此，亞伯拉罕的「殺」是順服敬拜 神的作為與行動。神藉由亞伯拉罕的行動看到他是堅定依靠 神的，對 神的命令全然信靠順服。神就心裡歡喜，悅納他獻祭敬拜的舉動。以撒是 神所賞賜給亞伯拉罕的，祂是施恩的神，不會吝嗇給了亞伯拉罕還要將他收回去。神只是要透過這個考驗，來測試亞伯拉罕是否真實地愛祂、順服於祂、全心敬拜祂。其實，神在山上早已經為亞伯拉罕預備獻祭的羔羊。**創世記 22:13-14(經文一)**，「預備」在希伯來文原本的意思有「看見、察看、顯現、預備、看顧、關注」等意思。**創世記 22:8(經文一)**，當以撒問亞伯拉罕火和柴都有了，獻祭的

羔羊在哪裡的時候，亞伯拉罕所表達的是，他相信當神看見的時候，祂就會自有安排。神看見了亞伯拉罕的心，神就讓亞伯拉罕看見遠處有一隻公綿羊兩角纏在灌木叢裡，神早有預備，要用這之公綿羊取代以撒為祭。

《聖經》中一卷書或是一個段落，如果一個字不斷出現，這個字應該是該卷書或該段落的要點所在。例如《腓立比書》出現共十六次之多「喜樂」，喜樂是使徒保羅在《腓立比書》這卷書信中所要強調的重點。《創世記》第二十二章也有一個字不斷出現，就是「看見」。創世記 22:4,13 說到「舉目看見」；22:8，「神有預備」是看見的意思。第 14 節「耶和華以勒」是耶和華看見的意思；在第 22 章多處提到「我在這裡」，有一首詩歌 Hi-Ne-Ni，希伯來語就是「我在這裡」，意思是看哪！看哪！。換句話說，當神看見人全然信靠祂的時候，祂會有相應的行動，祂會看顧那些仰望、委身、信靠順服祂旨意的人，為他們豐富預備。亞伯拉罕因為全然信靠順服神的命令，神看見，神也早就為他預備獻祭的羔羊來替代以撒。神喜悅亞伯拉罕全然信靠的心志，就大大賜福給亞伯拉罕。**創世記 22:15-18(經文一)**。

總結

親愛的弟兄姊妹，在面對考驗的時候；當我們感覺到神的道路難以理解的時候，從亞伯拉罕的經歷，我們可以相信神總是在我們生命成長當中做工。祂的計劃和供應常常超越我們的想像！然而，我們是否會像亞伯拉罕一樣，把自己看為最寶貴的東西，毫無保留地獻上給主呢？是否會像亞伯拉罕一樣，放下自己，全然順服祂的帶領呢？這兩年，新堂修建工程成為我們信心的考驗！我們是否順服祂的引導，願意奉獻祂所賜福給我們的財富，做為我們修建新大樓的經費呢？透過我們甘心樂意奉獻的行動來表達我們對神的信靠順服，對神的敬畏與感恩呢？當我們同心合意一起來建造神的家，神必看見我們愛祂的心，神也會豐富供應！當我們憑著信心按照祂的心意而行，祂必讓我們看見在我們推動修建計畫之前，其實祂早有預備，要大大賜福給我們教會，並帶領我們看見祂的榮耀。

但願今天早上的信息，成為我們的提醒與鼓勵，一起來學習效法亞伯拉罕對神敬畏，全然委身順服主的心志，在教會熱心事奉主，相信主必使用我們成為貴重的器皿，大大賜福給我們和我們的教會。使我們的教會可以有美好的見證，永續的成長。

圖一



圖二

